
太原新东方优能中学
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太原市 2016-2017 学年第一学期阶段性测试试卷分析

八年级地理
本试卷为闭卷笔答，答题时间 90 分钟，满分 100 分

（考试时间：上午 10:00—11:30）

注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

2．回答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、学校、年级和联系方式涂写在答题卡上。

3．回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

4．回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡相应位置上。写在本试卷上无效。

5．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交固。

第Ⅰ卷（选择题共 40分）

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必用 0.5毫米黑色字迹的中性笔将所需填写的内容填在答题卡上。

2．每小题选出答案后，请将答案填涂在答题卡上，答案写在试题卷上无效。

一、选择题（下列各题的选项中，只有一项正确，请将正确选项的字母填入下表相应位置。每小题 2 分，共

30分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

答案 C D A B C D C B A A D C B A C

1.根据因地制宜发展农业的原则，下列地区能够形成黄土高原“米粮川”的是

A低山区 B.河谷区 C.山地 D.沟壑区

【解析】：A 为低山区——鱼塘，B 为河谷区——林场，C 为山地——“米粮川”， D 为沟壑区——多种经济
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2.下列工业部门属于轻工业的是

A.化学工业 B.冶金工业 C.造船工业 D.食品工业

本题主要考查工业的相关知识。

【解析】：轻工业是以提供生活消费品为主的工业，主要是指生产消费资料的工业部门，如：食品、纺织、皮

革、造纸、日用化工、文教艺术、体育用品工业等。重工业指为国民经济各部门提供物质技术基础和主要生产

资料的工业。重工业的工业部门有钢铁工业、有色冶金工业、金属材料工业等。

结合选项，可知化学工业、冶金工业、造船业属于重工业，食品工业属于轻工业。

3.我国是一个海陆兼备的国家，东侧濒临的大洋是

A.太平洋 B.大西洋 C.印度洋 D.北冰洋

【解析】：我国是一个海陆兼备的国家，东侧濒临的大洋是太平洋

4.世界上人数最多的民族是

A.壮族 B.汉族 C.满族 D.回族

【解析】：我国汉族约占总人口的 92%。

5. 位于我国地势第一级阶梯的盆地是

A.准噶尔盆地 B.塔里木盆地 C.柴达木盆地 D.四川盆地

本题主要考查我国地势的知识。

【解析】：我国第一阶梯包括青藏高原和柴达木盆地。第二阶梯包括内蒙古高原、黄土高原、云贵高原、准噶

尔盆地、塔里木盆地、四川盆地。第三阶梯包括东北平原、华北平原、长江中下游平原、辽东丘陵、山东丘陵、

东南丘陵。

6.人们通常把降温地区广、降温幅度大、持续时间长的强冷空气称为

A.霜冻 B.台风 C.梅雨 D.寒潮

【解析】： 我国特殊的天气主要有寒潮、梅雨、台风、沙尘暴等,其中寒潮是冬半年影响我国的主要灾害之一,

寒潮指的是来自于西伯利亚、蒙古一带大范围的强冷空气活动,会产生急剧降温、霜冻、大风、有时还伴随雨

雪天气.根据题意.

7.下列属于可再生资源的是

A.煤炭、石油、天然气 B.煤炭、铁矿、生物 C.风能、水能、太阳能 D.土地、风能、石油
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【解析】：A、石油、煤炭、天然气都属于不可再生能源.故 A 错误; B、煤炭、铁矿都属于不可再生能源.故 B

错误; C、风能、水能、太阳能等都属于可再生能源 故 C 对 D、石油属于不可再生能源 故 D 错误。

8.下列行为符合低碳生活、绿色出行的是

A.节日期间同学互赠纸质贺卡 B.经常骑自行车出行

C.就餐时喜欢使用一次性物品 D.每天以私家车代步

【解析】： A 项，制造纸张消耗森林资源，不符合低碳生活理念，故 A 错。B 项，骑车出行，减少汽油

燃烧与尾气排放，既节约资源，又保护环境，符合低碳生活理念，故 B 项不符合题意；C 项，制作塑料餐

具消耗资源、能源，并且一次性塑料餐具不易分解，会污染环境，不符合低碳生活理念，故 C 错；每天以

私家车代步,增加了汽油燃烧与尾气排放，不符合低碳生活理念，故 D 错

9.我们通常所说的水资源主要是指

A.江河水、湖泊水、浅层地下水 B.江河水、湖泊水、海洋水

C.江河水、湖泊水、深层地下水 D.江河水、湖泊水、大陆冰川

【解析】：我们通常所说的水资源主要是指陆地上的淡水资源，如和流水、淡水湖泊水、地下水和冰川等。

地球上的淡水资源只占地球上水体总量的 左右，其中近 是固体冰川，即分布在两极地区中、低

纬度地区的高山冰川，难以利用；在地下水体系中，深层地下水所占比重大，但同样难以利用。因而当今

人类比较容易利用的淡水资源主要是江河、湖泊淡水以及浅层地下水。

10.解决水资源季节分配不均的主要办法是

A.兴修水库 B.发展节水农业 C.一水多用 D.防治水污染

本题考查水资源分布不均的影响及对策．

【解析】：由于我国水资源的时间分配不均匀，夏秋多、冬春少，采用了兴建水库的方式来解决，在丰水期

存水到了枯水期放水，调节时间分配上的不均衡，故选 A．

11.缓解部分地区水资源短缺问题的主要办法是

A.海水淡化 B.城市优先供水 C.提高水价 D.跨流域调水
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本题考查水资源分布不均的影响及对策．选 D.

12.右图漫画反映的问题主要是

A.乱砍滥伐引发水土流失 B.过度放牧导致土地荒漠化

C.不合理开发和破坏森林资源 D.大水漫灌导致水资源浪费

【解析】：漫画中反映的问题上人类不合理的开发破坏森林资源，故选 C

13.南水北调的水资源主要来自于

A.黄河及其支流 B.长江及其支流 C.珠江及其支流 D淮河及其支流

本题考查对南水北调的理解.
【解析】：南水北调工程是将南方地区长江干流和及其支流汉江的水资源输送到华北地区和西北地区，故选

B.

14. 具有机动灵活的特点，可以满足“门对门”服务的运输方式是

A.公路运输 B.铁路运输 C.航空运输 D.水路运输

本题考查各类交通工具的特征。

【解析】： A 项，公路运输具有机动、灵活，可实现“门到门”服务，适于中短距离运输，近距离运输费用

较低等特点。故 A 项正确。B 项，铁路运输具有安全、运量大、运费低以及全天候运输的特点。故 B 项错误。

C 项，航空运输具有运送速度快、适合中、长距离商品的运输、安全。故 C 项错误。D项，水路运输的特点

是载重量大、成本低、投资省，但灵活性小，连续性差。故 D 项错误。

15. 既是我国重要的航运中心，又是夏要的国际航至港的有

A.太原、北京、天津 B.北京、大连、上海

C..上海、广州、香港 D.成都、杭州、海口

【解析】：北方沿海航线以大连和上海为中心,南方沿海航线以广州和香港为中心.所以 C 选项是正确的.

二、表格题(共 10分)

16.(6分)按要求完成表格内容。
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货物 起止点 运输方式 选择的理由

30万吨煤炭 秦皇岛——上海 海运（或水运） 运量大（或运费低）

50箱急救药品 北京——乌鲁木齐 航空 速度快（或急需物品）

5000斤苹果 太原阳曲——太原市区 公路 机动灵活（或路程短）

【答案】：我国主要的交通运输方式有公路、铁路、水运、航空、管道；公路运输机动灵活、可以从门口到

门口，价格适中，适合短距离运输，缺点是运量较小；航空运输速度快、但是运量小，价格高，适合急需情

况的长途运输；铁路运输速度较快、运量较大，运价适中，适合运量较大的长途运输；水上运输运量大、运

价低，但是速度慢、受地域的限制，适合两海港之间较大运量的长途运输；管道运输在地下，一般适合长距

离输送石油、天然气、水，受自然条件的影响小，缺点是造价较高．

17.(4分)按要求完成表格内容。

名称 特色

辽中南工业基地 我国_______著名的重___________工业基地

京津唐工业基地 我国____北方最大的综合性_______工业基地

沪宁杭工业基地 我国____最大的综合性___ ___工业基地

珠江三江洲工业基地 我国___以高新技术为主的综合性___工业基地

三、读图分析题(共 45 分)

18.(15分)读“中国主要土地利用类型分布图”，完成下列各题。
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（1）图中所示的农业用地主要包括以水田为主的耕地、_________________、_______________、和

_____________。（3分）

【答案】：以旱地为主的耕地、草地、林地

（2）从地形类型上看，我国的草地主要分布在西部的_____________和______________；从干湿地区上看，我

国的草地主要分布在中西部的______________地区和____________地区。（4分）

【答案】：高原 ；山地 ；干旱 ；半干旱；

（3）下列关于我国土地资源基本特点的叙述正确的是( )(2分)

A.资源总量丰富，且人均量也多 B难以开发利用的比例小

C.类型多种多样，区域差异显著 D耕地后备资源十分充足

【答案】：A.我国土地资源总量丰富,人均占有量少,故 A 错

B..我国的各类土地所占的比例不尽合理,主要是耕地、林地少,难利用土地多,故 B 错误;

D.我国可开垦的后备土地资源不足,故 D 错误. 我国土地资源类型多种多样，区域差异显著 故 C 对

（4）我国坚守的耕地红线是( )(2分)

A.10亿亩 B.18.亿亩 C.20亿亩 D.28亿亩

【答案】：本题考查我国的耕地资源。

随着经济和城市建设的迅猛发展，我国的耕地逐年减少。新修订的《全国土地利用总体规划纲领（2006-2020）》，

从保障粮食安全、经济安全和社会稳定出发，提出了坚守 18 亿亩耕地红线的目标。

故本题正确答案为 B

（5）下图中属于破坏和浪费土地资源现象的是( )(2分)
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【答案】： C
大水漫灌和浪费水资源都属于浪费水资源现象，过度放牧属于破坏土地资源，滥吃野生动物属于破坏野生动

物现象。

（6）请你为合理利用和保护土地资源献计献策。(2分)

【答案】：制定法律法规：加强管理和保护；珍惜和合理利用每一寸土地；注意耕地的环境保护；抓好矿区，

废弃地的复垦；不盲目扩大城镇规模；因地适宜，调整和优化土地利用结构；科技兴农；防治水土流失；防

治土地荒漠化；科学施肥；提高保护土地的意识等（答出两点且言之有理即可得 2分）

19.(15分)读“中国主要河流流量示意图”，完成下列各题。

（1）在图中用 2B铅笔或碳素笔描出黄河干流。

【答案】：略

（2）我国有许多大江大河，其中流量最大的是___________；长度居第二位的是____________；最长的内流河

是___________；汛期最长的是____________。(4分)

【答案】：长江；黄河；塔里木河；珠江

（3）我国水资源总量___________，但人均占有量____________。我国水资源从空间分布看，东部________，

西部_________；南方__________，北方_____________。(6分)

【答案】：丰富（或多） 少（或小） 多 少 多 少

（4）结合下表，完成要求。(4分)
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你认为南方地区人口、耕地和水资源的组合状况是：

【答案】：南方：人口多，耕地少；水资源丰富

你认为北方地区人口、耕地和水资源的组合状况是:

【答案】：北方地区耕地和水资源的配合状况是人口多，耕地多,水资源少，水土配合极不合理

20.(15分)读“中国农业地区分布图”，完成下列各题。

(1)在图中用 2B铅笔或碳素笔描出新疆牧区的范围。(1分)

【答案】：略

（2）写出图中字母所代表的牧区的名称。(3分)

A. B. C. _______________

【答案】：西藏牧区 青海牧区 内蒙古牧区

（3）农业是国民经济的基础，主要生产部门包括____________业、___________业、___________和业。(4分)
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【答案】：种植业 畜牧业 林业 渔业

（4）我国三大林区主要分布在( )（2分）

A.西北、西南、东南 B东北、西北、华北

C.西北、青藏、华南 D东北、西南、东南

【答案】：本题考查我国林业资源的分布。

我国三大林区为西南林区、东北林区、东南林区，原因是这些地区多山区，如西南的横断山脉，东北的大、

小兴安岭及长白山，东南丘陵等，适宜林业发展，在获得经济效益的同时，也有利于水土保持。

故本题正确答案为 D。

（5）下列属于我国新疆地区传统饮食的是( A )(2分)

（6）请举例说出科学技术在农业发展中的具体运用。(3分)

【答案】：杂交水稻；滴灌、喷灌；地膜覆盖；塑料大棚；嫁接技术；喷洒农药；使用化肥；培育优良品

种；使用机械化；无土栽培；园艺等（答出三点且言之有理即可得分）

四、材料分析题（共 15分）

2I.(15分)阅读图文材料，完成下列各题。

材料一 “神舟十一号飞船与天宫二号组合体飞行模拟图”

材料二 2016 年 10 月 17 日，我国神舟十一号载人飞船在酒泉卫星发升中心成功发

射，飞船入机后经过两天独立飞行完成与天宫二号空间实验室自动交会对接。航天员景海鹏和陈冬进驻天宫二
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号期间，开展了空间科学实验与应用技术试脸及科普活动。11 月 18 日，神舟十一号与天宫二号顺利分离，成

功返回祖国，结束了 33 天的太空邀游。神舟十一号飞行是中国第 6次载人飞行，完成了中国迄今为止时间最

长的一次载人飞行，也创造了中国航天员太空驻留时间的新纪录。

（1）神舟十一号载人飞船在____________卫星发射中心成功发射，其在太空遨游了___________天，完成了中

国迄今为止时间_____________的一次载人飞行，也创造了中国航天员太空_____________的新纪录。(4分)

【答案】：酒泉 33 最长 驻留时间

（ 2）航天员景海鹏和陈冬在天宫二号实验室开展了 ____________实验与 ______________试验及

______________活动。(3分)

【答案】：空间科学 应用技术 科普

（3）下列工业部门属于高新技术领域的是( )(2分)

A.煤炭、钢铁、冶金 B.汽车制造、电子信息

C.纺织、化学、机械 D.航天航空、电子信息

【答案】：D
高新技术产业是以电子和信息类产业为“龙头”的产业，产品的科技含量很高,产品更新换代快，高新技术产

业区的从业人员中，科技人员所占的比重大;我国高新技术产业区多依附于大城市，分布呈现出大分散、小

集中的特点;销售收入中，用于研究与开发的费用比例大。

（4）下列关于航天航空工业的叙述，正确的是( )(2分)

A.产品的科技含量相当高 B.科技人员所占比例低

C.布局受原燃料制约较大 D.产品研发费用非常少

【答案】：A
高新技术产业是以电子和信息类产业为“龙头”的产业，产品的科技含量很高,产品更新换代快，高新技术产

业区的从业人员中，科技人员所占的比重大;我国高新技术产业区多依附于大城市，分布呈现出大分散、小

集中的特点;销售收入中，用于研究与开发的费用比例大。地理位置不同的高新技术产业开发区，其产业开

发的重点是不相同的。航天工业属于高新技术产业。

（5）高新技术产业的布局主要依赖于( )(2分)

A.广阔的市场 B.能源和原材料 C.知识与技术 D.丰富的劳动力

【答案】：C.

高新技术产业以智力资源和技术力量为依托，侧重科技园区型高新技术产业
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（6）未来，我国还将发射神舟十二号、十三号等，你希望航天员在太空实验室开展哪些方面的实验呢?（2分）

【答案】：可以借助太空的微重力，高真空和超洁净环境条件，开展各项科学和生物技术等方面的实验（大

出两点且言之有理即可得 2 分）
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